ENDEKSLER

Endeks bir olaya ait sayisal verilerde zaman veya mekan boyutunda meydana
gelen oransal degisimin gostergesidir. Endeks deger degismelerinin oransal bir
Olgusudur. Bu oransal degismeler zaman icinde meydana gelebilece@i gibi mekanlar

arasinda da ortaya gikabilir.

Glnimizde endeksler, cok yaygin bir kullanim alanina sahiptir. Ozellikle
uretim, tlketim, disg ticaret, para, fiyat gibi durumlar icin c¢esitli endeksler

duzenlenmektedir.

Endekste biri kiyaslanan, digeri temel olmak Uzere iki deger vardir. Kiyaslanan
deger paya, temel deger paydaya yazilir. Oransal kiyaslamayi kolaylastirmak i¢inde
x100 alinir. Boylece temel deder 100 kabul edilerek, digerlerinin buna gore kag¢

olacagi belirlenmis olur.
X; : Kiyaslanan deger
X, : Temel deger

olmak Uzere endeks,

1= %100
=%

formultyle hesaplanir.

Endeks hesabinda, endeksin cinsine ve kapsamina uygun cesitli yontemler
kullanilir. Bu nedenle, endeks hesaplama yodntemlerini endeks cesitleri ile birlikte

incelemek kolaylik saglar. Endeksler su sekilde siniflandiriimaktadir.
1. Yer(mekan) ve zaman endeksleri
2. Sabit esasli ve degisken esasli endeksler

3. Basit ve bilesik endeksler



Mekan Endeksleri

Nufus, Uretim ve fiyat gibi herhangi bir istatistiki degiskene ait degerlerin
bolgeler, iller vb. gibi mekanlar itibariyle gosterdigi oransal degisimin olgisune mekan

(yer) endeksi denir. Mekan endeksinde serinin aritmetik ortalamasi kullanilir.
I = 2100
M~ %

Ornek. Belli bir yilda 10 sehrimizdeki ortalama koyun eti fiyatlari asagidaki gibidir. Bu

sehirlerimize ait mekan endekslerini bulunuz?

198950

X = 10 = 19895 olup,
ligr = 21219 100 = 106.6 , Livk = 18560 1 50 = 933
19895 19895
Sehirler K. e. Fiyati | Endeks (%)
istanbul | 21210 106.6
Ankara 18560 93.3
izmir 22270 111.9
Adana 18580 93.4
Konya 19830 99.7
Samsun 20830 104.7
Sivas 19250 96.8
Erzurum | 18670 93.8
Gaziantep | 19330 97.2
Antalya 20420 102.6
TOPLAM | 198950 1000

Koyun eti fiyati ortalamaya gére istanbul’da %6.6, izmirde %11.9, Samsun’da
%4.7 ve Antalya’da %?2.6 oraninda yuksektir. Buna karsilik koyun eti fiyati ortalamaya
gore Ankara’da %6.7, Adana’da %6.6, Konya'da %0.3, Sivas’'ta %3.2, Erzurum’da

%6.2 ve Gaziantep’te %2.8 oraninda dusuktur.



Zaman Endeksleri

Nufus, Uretim ve fiyat gibi istatistiki dediskenlere ait degerlerin zaman itibariyle
gOsterdigi oransal degisimlerin OlgUsune zaman endeksi denir. Bu endeksler bir

zaman serisine dayanirlar.

I —Xi100
Z_XO

Ornek. 1985-1992 yillari arasinda istanbul’daki ortalama zeytinyag fiyatlari (TL/Kg)

asagidaki gibi bulunmustur. Bu sehrimize ait zaman endekslerini hesaplayiniz?

7270 10960

Li9ge = @100 =109.6 , 999 = mloo = 165.3

Yillar Fiyat Endeks (%)

1985 6630 100

1986 7270 109.6

1987 7260 109.5

1988 8680 130.9

1989 8350 125.9

1990 10960 165.3

1991 12270 185.1

1992 16540 249.5

Tam yillarda zeytinyagi fiyati esas devre (1985) fiyatina gore artmistir. Fiyat
artiglari esas devreye gore 1986’'da %9.6, 1987°'de %9.5,...,1992°de ise %149.5

oraninda olmustur.



SABIT VE DEGi$KEN ESASLI ENDEKSLER
Sabit Esasli Endeksler

Endekslerin sabit ve degigsken esasli olmasi genellikle zaman serileri i¢in s6z
konusudur. Belirli bir donemi veya belirli bazi donemlerin ortalamasi esas kabul
edilip, serinin butun degerlerini bunun yuzdesi olarak gostermesiyle elde edilen

endekse sabit esasli endeks denir.

Esas devrenin enflasyon (paranin degerini kaybetmesi- tuketicinin satin alma
glcund kaybetmesi), devaltiasyon (Ulusal paranin, yabanci para birimleri kargisinda
degerinin isteyerek belli bir amaca ydnelik olarak dusurtlmesi) ve deflasyon (fiyat
seviyesindeki genel dusus) gibi iktisadi olaylarin asirilik kazanmadigi yani istikrarli bir

yil olmasi sarttir.
lses = 21100
SEE — XO

Ornek. Bir lilkenin 1990-1998 yillari arasinda gerceklesen ihracati asagidaki gibidir.

1990 yilini esas devre kabul edip, sabit esasli endeksleri hesaplayiniz?

993 = @100 =98.7 , lig95 = @100 = 123.3
2158 2158

Yillar ihracat (bin ton) | Endeks (%)

1990 2158 100

1991 2055 95.2

1992 2318 107.4

1993 2131 98.7

1994 2620 121.4

1995 2661 123.3

1996 2564 118.8

1997 2023 93.7

1998 2182 101.1

1990 yilina goére ihracat 1992'de %7.4, 1994’te %21.4, 1995te %23.3,
1996’da %18.8 ve 1998'de %1.3 oraninda artmistir. Buna karsilik 1991’de %4.8,
1993’te %1.3 ve %1997°'de %6.3 oraninda azalmistir.



Degisken Esasli Endeksler

Esas alinan donem degisken oldugunda, yani her deger bir onceki donemin

degeri ile karsilastirildiginda buna degisken esasli endeks denir.

Kesrin paydasi sabit kaldiginda sabit esasli endeks, degistiginde ise degisken

esasli endeksten soz edilir.

i

100

Ipge = _

-1

Ornek. Bir (ilkenin 1990-1998 yillari arasinda gerceklesen ihracati asagidaki gibidir.

Degisken esasli endeksleri hesaplayiniz?

2131 2182

L1993 = mlOO =919 , lg9; = mloo = 107.8

Yillar ihracat (bin ton) | Endeks (%)
1990 2158 100

1991 2055 95.2

1992 2318 112.8

1993 2131 91.9

1994 2620 123

1995 2661 101.6

1996 2564 96.4

1997 2023 78.9

1998 2182 107.9

Bir 6nceki doneme goére 1992’de %12.8, 1994’te %23, 1995'te %1.6 ve
1998'te %7.9 oraninda artis olmustur. 1991’de %4.8, 1993’de %8.1, 1996’da %3.6 ve

1997°de %21.1 oraninda bir dnceki ddoneme gore azalma olmustur.



BASIT VE BILESIK ENDEKSLER

Basit endeksler tek maddeyi kapsayan endekslerdir. Bilesik endeksler ise iki

veya daha ¢ok maddeyi kapsamaktadir.
Basit Endeksler

Basit endeks tek bir maddenin fiyatinda veya miktarinda zaman iginde
meydana gelen oransal degismeleri belirlemek igin kullanilir. Aksi belirtimedikce

endeks denildiginde basit endeks anlasilir.
po ¢ Esas devredeki fiyat

qo : Esas devredeki miktar

p; : i devresindeki fiyat

qi : i devresindeki miktar

olmak Uzere,

Sabit Esasli Fiyat Endeksi: Isgrr = ’;— 100
0
Sabit Esash Miktar Endeksi: Isgyp = %100
0

Degisken Esasli Fiyat Endeksi: Ipgpp = p”i 100
i-1

Degisken Esasli Miktar Endeksi: Ippyr = ‘_“ 100

qi-1

formalleriyle hesaplanir.

Ornek. A malinin gesitli yillardaki satis fiyati ve miktarlari asagidaki gibidir. Sabit ve

degisken esasli fiyat ve miktar endekslerini bulunuz?



Yillar | Fiyat (p) | Miktar (q)
1994 200 50
1995 250 40
1996 280 48
1997 420 36

250 280 420
Isgre(1995) = ﬂloo =125 Isgrr996) = ElOO =140 ; Isgrpa997) = ElOO =210

40 48 36
IsgmE(1995) = 5100 =80 ; Isgme(1996) = 5100 =96 ; lsgmer997) = 5100 =72

250 280 420
IpEFE(1995) = ElOO = 125; Ipgrr(1996) = ElOO =112 ; Ipgrpoer) = ﬁloo =150

40 48 36
IpEmE(1995) = 5100 =80 ; Ipgme(1996) = 5100 =120 ; Ipgmeaoer) = 5100 =175

Bilesik Endeksler

Birbiriyle ilgili iki veya daha fazla maddenin fiyatlarinda veya miktarlarinda
zaman iginde meydana gelen oransal degigsmelerin belirlenmesinde bilesik endeksler

kullanilir.

Bilesik endekse dahil olacak madde sayisi ne ¢ok az, ne de ¢ok fazla
olmaldir. Cinkl az sayida maddeye dayanan endeks temsili olmayacagi gibi, cok

sayldaki madde de hesaplamay! zorlastirir.

Uygulamada bilesik endeks, Laspeyres-Paasche Endeksleri ve Fisher

Endeksi yaklagimlari ile hesaplanir.
po ¢ Esas devredeki fiyat

qo : Esas devredeki miktar

p; : i devresindeki fiyat

q; : i devresindeki miktar

olmak uzere,



Laspeyres Fiyat Endeksi: [} pp = gzlzo 100
0

Laspeyres Miktar Endeksi: I p = giogi 100
040

Paasche Fiyat Endeksi: Ippp = gzlzl 100
l

Paasche Miktar Endeksi:  Ipyp = gzlgi 100
id0

Fisher Fiyat Endeksi: Izpgy = /(LFE)(PFE) = \/(%100)(%100)
o4o o4di

Fisher Miktar Endeksi: Ipyp = \/(LME)(PME) = \/( 2 Pod; 100 )(— Zplq‘ 100)

formulleriyle hesaplanir.

Y. Poqo : Esas devrede satin alinan belirli miktarlardaki mallar igin yapilan

harcamalar toplami

Y. Piqo : Esas devrede satin alinan belirli miktarlardaki mallari i devresinde satin

alabilmek i¢in yapilmasi gerekli olan harcamalar toplami

Y. piq; : i devresinde satin alinan belirli miktarlardaki mallar igin yapilan harcamalar

toplami

Y.Poq; : i devresinde satin alinan belirli miktarlardaki mallari esas devrede satin

alabilmek icin yapilmasi gerekli olan harcamalar toplami

Not: Laspeyres endekslerinde tartilar degismedigi icin, bu endeksler kiyaslanabilir.
Paasch endekslerinde ise her devre igin degisik tartilar kullanildigindan, kiyaslama

yapmak mumkun degildir. Bu yuzden Paasch endeksleri pek tercih ediimez.



Ornek. 3 maddenin bazi yillardaki satis fiyat ve miktarlari asagidaki gibidir.

Laspeyres ile Paasche fiyat ve miktar endekslerini bulunuz?

A Maddesi B Maddesi C Maddesi
Yillar Fiyat Miktar Fiyat Miktar Fiyat Miktar
1996 20 15 30 30 15 20
1997 16 18 18 20 20 22
1998 24 16 22 18 23 16

Laspeyres Fiyat Endeksleri:

__ XDPiqo __ (16x15)+(18x30)+(20x20) 0
lirp1997) = Y Podo "~ (20x15)+(30x30)+(15x20) 100 = %78.7
_ Spido . (24x15) + (22x30) + (23x20)
lirpasos) = 50 100 = (20x15) T (30x30) + (15x20) 100~ #0987

3 maddenin fiyatlarinda esas devre olan 1996’ya goére ortalama 1997'de

%21.3 ve 1998’de %1.3 oraninda azalig olmustur.

Laspeyres Miktar Endeksleri:

__ XDPoqi __ (20x18)+(30x20)+(15x22) o
limpoer) = Y. Podo ~ (20x15)+(30x30)+(15x20) 100 = %86.0
Y Poq; (20x16) + (30x18) + (15x16)
I =——100 = 100 = %73.3
EME(1998) ™ 3 podo (20x15) + (30x30) + (15x20) o

3 maddenin miktarlarinda esas devre olan 1996’ya gore ortalama 1997'de

%14 ve 1998’de %26.7 oraninda azalis olmustur.




A Maddesi B Maddesi C Maddesi

Yillar Fiyat Miktar Fiyat Miktar Fiyat Miktar
1996 20 15 30 30 15 20
1997 16 18 18 20 20 22
1998 24 16 22 18 23 16
Paasche Fiyat Endeksleri:

Zplql _ (16x18)+(18x20)+(20x22) 0
lpre(1997) = Y Poqi 10 T (20x18)+(30x20)+(15x22) 100 = %54.3

Y p:iq; (24x16) + (22x18) + (23x16
IPFE(1998) = ﬂ = ( ) 0=%104.4

Y. Poq; (20x16) + (30x18) + (15x16)

Paasche Miktar Endeksleri:

IpmEg997) =

IPME(1998) =

ZPLQL 10

X Pido

X Diq;

=720 100 =
X Piqo

_ (16x18)+(18x20)+(20x22) 100 =

"~ (16x15)+(18x30)+(20x20)

_ (24x16) + (22x18) + (23x16)

%92.2

(24x15) + (22x30) + (23x20)

Ornek. Bir dnceki 6rnek igin Fisher fiyat ve miktar endekslerini bulunuz?

Fisher Fiyat Endeksi: IFFE(1997)

Fisher Miktar Endeksi: Ippg(1997)

bulunur.

IrrE(1998)

IrmE(1998)

Hesaplamada her bir yil icin farkli tartilar kullanildigindan kiyaslama yapilmaz.

0=9%77.6

Hesaplamada her bir yil i¢in farkh tartilar kullanildigindan kiyaslama yapilmaz.

= /(LFE)(PFE) = ,/(78.7)(84.3) = %81.4

= /(LFE)(PFE) = ,/(98.7)(104.4) = %101.5

= /(LME)(PME)

= \J(LME)(PME) = ,/(86)(92.2) = %89

=/(73.3)(77.6) = %75.4




